

2022 我爱哈尔滨 征文

主办单位:中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨日报社

哈尔滨,你这样走来

□ 万连生



季节分明是哈尔滨的一大特色,春天不声不响地走来,当人们还沉浸在“小燕子穿花衣,年年春天到这里”的祝福时,夏日已悄然到来,此时全城绿树成荫,鲜花绽放,真像一个百花园。

哈尔滨城市的变化比季节变化更快!经过20多年的改造,哈尔滨主城区的棚户区改造全部完成,“棚户区”这个刺耳名词已经退出历史舞台。新区新居完全按照宜居生态标准建设,配套设施齐全,享受阳光,环境优美,构成哈尔滨居民新形象,城市居住状况发生了翻天覆地的变化,旧貌变新颜,离家多年的老乡惊叹,哈尔滨环境变化得太快、太亮丽,让我不认识你了!

空中俯瞰,一条波光旖旎的大江从城中流过——那是哈尔滨的母亲河松花江。江南岸耸立着巍峨的防洪纪念塔,那是为纪念1958年全市人民战胜历史上特大洪水而树立的丰碑。大江北岸有5A级旅游景区太阳岛,世界上最大的东北虎林园和中国数一数二的城市湿地公园。在太阳岛上孩子们可以和动物亲密接触,天蓝水清,树木参天,花香鸟语,让人们尽情领略北国大自然的神秘。冬天,千里冰封万里雪飘,天地之间银装素裹,冰雪大世界的冰雪童话和冰灯、冰雕、雪雕编织出瑰丽多彩、五光十色人间奇迹。两岸人居环境和谐、优美,“天蓝”“地绿”“水清”“气爽”,处处有绿茵,到处花团锦簇。

防洪纪念塔向南行,就是全国闻名的“中央大街”,这条宽21米、长达1.45公里的步行街历经百年沧桑,满街都是欧洲风格的建筑,哥特式、文艺复兴、拜占庭式、折中主义、古典主义……说来话长,1897年沙皇俄国攫取了在东北修筑中东铁路的特权,被剥夺土地的华工和世界各地的外侨蜂拥而至,哈尔滨当时有30万人口,外籍人口就占了一半,俄国人、波兰人、犹太人、

法国人、奥地利人、日本人、朝鲜人、捷克人、乌克兰人融入这里,形成中西合璧的社会。尼古拉大教堂(喇嘛台)、索菲亚教堂、犹太教新会堂、东正教堂、伊维尔教堂、鞑靼清真寺……建筑造型独特、典雅,成为传播西方建筑文化的博物馆。

中西文化交融故事更是娓娓动听。1909年哈尔滨火车站,朝鲜志士安重根击毙日本首相伊藤博文,枪声震惊全世界。共产党员王一民(原型:哈尔滨一共产党员李维民)的故事全国闻名,《夜幕下的哈尔滨》拨动了无数人的心弦。

哈尔滨是一座英雄的城市,杨靖宇、赵一曼、赵尚志、李兆麟等千千万万个革命志士为了驱逐侵略者,在冰天雪地里“火烤胸前暖、风吹背后寒”,抛头颅洒热血,同日本侵略者浴血奋战14年,迎来了胜利的曙光,托起新生的太阳,也铸成哈尔滨市的荣光。靖宇街、一曼街、尚志大街、兆麟公园——这些凝聚烈士鲜血并以烈士名字命名的街道、公园令人敬仰。东北烈士纪念馆,曾经是关押赵一曼烈士的伪满洲国警察厅,如今记录着英烈们可歌可泣的英雄事迹。这座古典主义风格建筑,显得愈发肃穆庄严。

哈尔滨从历史走来,她是女真人大金国的发祥地,“金上京”就在这里,土夯的城墙和排列整齐的宫殿柱础、金王朝的陵寝依稀可见,它见证着往昔的辉煌。大金国的开国皇帝完颜阿骨打就从这里踏上征程,叱咤风云、开拓疆土,建造“燕京”,消灭“辽”,俘获宋朝徽宗、钦宗二帝,谱写的历史篇章传诵千秋万代。

近代的哈尔滨是从“闯关东”开始的。一波又一波的山东人、河北人披荆斩棘,来到松花江畔谋生,开店、开埠、做苦工,陆续聚集的人多了,就有了“滨江道衙门”。当年,繁华的滨江市场,旌旗街连片的商铺,街

头“拉洋片”、耍木偶的艺人喧嚣着,铁匠铺叮叮当当打铁声、挂马掌声入耳,江上帆船桅杆上帆帆哗啦啦作响,江岸边船工呼喊着卸船的号子,拉运原木的“炮车”车轮滚滚,小巷里木材加工坊的锯木声,霓虹灯闪烁的安乐园、华乐剧场……构成昨日独特奇异的风景线,繁华与市井交织在一起,劳作与心酸交织在一起,压迫与抗争交织在一起,书写着她昨天的沧桑,昨夜的艰辛和血泪,让人感慨唏嘘……

新中国成立后的哈尔滨迅速建成锅炉厂、电机厂、汽轮机厂、量具刃具厂等众多工业基地,发展了生产力,改善了民生,哈尔滨一跃成为全国十大城市。再上一个新台阶是1978年改革开放之后,对原有的企业进行了改造挖潜,提升了活力,民营企业如雨后春笋,城市迅速崛起,招商引资,经济、文化和科学技术事业蒸蒸日上,欣欣向荣,哈尔滨市国民生产总值已经是改革开放前的20倍。

2019年哈尔滨成为国家级自由贸易试验区,国家重点科研项目和成果相继在这里诞生。哈尔滨工业大学等院校、多家科技部门参与了卫星导航、“神舟”飞船、“问天”实验舱机械臂、空间对接和中国空间站建设,参与“嫦娥”探月、火星探测尖端工程。哈尔滨电机厂研制成功新型700MW水轮机组走向世界。东北轻合金公司铸造出世界第三代的铝镁合金,助力东风系列导弹,为国防工业作出了重大贡献。

夜幕垂空,当你登上亚洲第一、世界第二的龙塔,遥望鳞次栉比的摩天大厦和万家灯火,心里也会蓦然燃起一把火,喜讯和梦想在胸中燃烧,火光照亮了你也照亮了我……

作者 | 黑龙江省作家协会会员
黑龙江省嘉信工程造价集团公司董事长

漫步中华巴洛克

□ 孙倩

凹凸不平的雕刻,庄严不失浪漫和典雅。经历岁月的洗刷,墙体上面的浮雕有痕迹却不失原有的色彩。这便是老道外“中华巴洛克”的真实写照。

中华巴洛克历史文化街区始建于1900年,至今有着122年的历史,位于老道外南三、南二、南头道街,周围的建筑有的是老建筑翻新,有的是仿造后建,整个街区抛开城市的喧嚣,成为独有的一片清净之地。

走在规整的三条街上,我轻轻抚摸着涂抹石灰的墙壁,饱含怀旧心酸和自豪。

儿时记忆,只要放暑假就会去姥姥家,从道外北七道街到道外客运站都是乐此不疲往返的地区,就算是走马观花,也带着一丝丝的趣味。

那时中华巴洛克围合街区还是原有的红砖墙体,外表涂一层磨砂式的水泥抑或石灰,突出的浮雕,炫目的图案,让我不由得带着一丝丝的敬畏。

四五层的建筑好像是一座座小山,起伏地屹立在街上。一楼是商业门市,楼上多为住户,在没有通上下水的时候,他们总是提着水桶或者马桶上下往返,虽然有所不便,但也是最早住上楼房的一员。

当时对于中华巴洛克的概念还没有形成,仅仅在记忆里保留着市场上的商家叫卖声,小吃铺散发着五花肉的香气,这便是老道外最著名的扒肉。

中华巴洛克的特别在于墙体上面的图案,仔细望去,植物花卉、花篮摆件以及各种动物都有所涉猎,每组图案都赋予了不同的寓意。

此时的中华巴洛克建筑群,正是完美地复刻了西方建筑的华丽又融入了中国特色的饰物,并没有不伦不类,而是更加熠熠生辉。

据《哈尔滨历史编年》记载,清末,山东、河北两省的移民纷纷“闯关东”,来到旧名“傅家甸”的道外区,投亲靠友,合伙投资,兴办商业店铺。这些人不但具有

吃苦耐劳精神,思想也比较开放,这为他们后来接受西方艺术奠定了意识形态上的基础。

那时的中华巴洛克围合区域,热闹非凡。时光荏苒,韶华不再。

哈尔滨在不断前进发展,周围架起了立交桥,修起了宽阔的马路,建起了高楼大厦,在商业化快速发展的同时,对于建筑的冲击也显而易见。而这片喧嚣且繁华的腹地却在发展中销声匿迹。

破败、萧条,充斥着中华巴洛克街区。

2011年中华巴洛克保护更新项目被列入哈尔滨市“中兴”建设重点工程和黑龙江省重点文化产业项目。

在改造之前,我探访了这里。一座座破败不堪的楼体昭示着岁月的过往,光阴的流逝。我用相机记录了几座老宅的塌方和消失。后来有了改造的好消息,使得整条街变成了当时的焦点。在没有规划图和施工图的前提下,哈尔滨人再一次发挥了自身的聪明才智,将一栋栋建筑物修复染色更新。

2015年的冬季,我和朋友相约在这条清静的街上。正值哈尔滨最冷的时候,仅仅走了一条街,就将我冻得缩进一家咖啡店里不想再出来。

透过老式的窗户,身后便是一个戏台。这是我第一次特别仔细地欣赏这个地方。以前不懂什么是中西合璧,但领略了现代的满目繁华,蓦然回首,却发现中华巴洛克就好像是一盏明灯,静静地停留在原地,散发着独有的光彩。

时代的大潮中,这里原本的繁华被逐渐遗忘。在旧时道外是一处热闹的地方,许多贫苦市民和民间艺人在此谋生,在这里说评书、唱大鼓、演二人转、变戏法、耍大刀、拉洋片、演皮影戏。传统的民间艺术在这里展现的十有八九。而绸缎庄仁永和、商号义顺成、红砖大戏院、门楣上被砸掉的字仍依稀能辨认出名号的老牌大众浴池“德新池”,这些曾经的繁荣

变成当下的景区摆件。

修缮后的中华巴洛克大门口和戏院广场的位置始终悬挂着几排红灯笼,街上平整的理石,十字路口风格迥异的雕塑,红配绿的大戏台,灰色坚挺的建筑物安静地停在那里,透着一股子时代变迁的气息。

2020年这里打上了“哈尔滨市不可移动文物”的标签,昭示着“中华巴洛克”不可质疑的存在。我无法用优美的诗句去形容,整座中华巴洛克街区就好像是一颗安静的种子,等待着每一年的花开时节,恰逢喜爱它的人走进它的怀抱中。

2022年夏天的傍晚,我再一次走进这个原生态的街区,看过重新装修开店,但却特别留意那些没有修过的旧楼,历史沧桑感下猛然有了穿越的感觉。

回到老街老弄堂里,穿梭在形态各异的老建筑中,领略着风格不同的建筑装潢,以及街头的民俗雕塑,勾勒出一道怀旧岁月的场景。

夜幕垂帘,在街口踱步,看着已经翻新的商号,门前人山人海,排队等候,大火了。张包铺的排骨包,范记永的饺子,六合顺的酥肉,仅仅品尝一口,就好像找回了以前的味道。

如今中华巴洛克历史文化街区是哈尔滨目前保留最大最完整的老建筑群,就如研究哈尔滨地方史多年的李述笑认为,“中华巴洛克”不仅仅是一种建筑风格,它已经深深融入哈尔滨的血脉,成为这个城市的一种文化、一种历史与一种记忆。保护中华巴洛克建筑也已经不单单是一项工程,更是哈尔滨人肩头的责任和义务。

作者 | 哈尔滨市城市管理局
机关党委工作人员

公园里的幸福

□ 王 凯



夏秋冬、寒来暑往,每天都要在公园运动1个多小时,节假日休息日的午后,也会随身听着音乐,去公园逛上一两圈,放松心情,享受惬意。大概有十年了吧,儿童公园不再是孩子们春游的首选,也看不到像我们小时候一样戴着红领巾、排着长队入园春游的孩子们了。因为这些年,孩子们春游的目的地实在是大多太多了,北方森林动物园、黑龙江省森林植物园、城中的湿地公园、郊区的各大山林风景区等都是孩子们春游的好选择。

哈尔滨是个四季分明、季相景观明显的城市,久负盛名的不光是冰雪,哈尔滨之夏也使人迷恋,凉爽宜人的气候、浓郁的欧陆风情、底蕴厚重的文化,吸引着中外游客纷至沓来,吸引他们的旅行线路中就有斯大林公园、东北虎林园、中国亭园、中东铁路主题公园等“网红”公园。

据报载,近年来,为了创造更多的休闲运动场所,让市民走出家门就能亲近自然,冰城在高标准、大力度推进公园新建和续建等绿化建设项目的同时,加大了对老公园改造力度,通过拆除围栏、增加出入口等方式,进一步盘活、优化绿色园林资源,最大程度方便市民近绿亲绿,最大程度实现“抬腿即入”的辐射效应。国家5A级景区太阳岛公园免费开放了,儿童公园免费开放了,文化公园升级改造后免费开放了,黑龙江省森林植物园也免费迎客了。

看那芬芳四溢的丁香在丁香公园里花团锦簇,亭亭玉立的荷花在雨阳公园里相映红艳,美轮美奂的金鱼草绽放在兆麟公园,黑龙江省森林植物园中的郁金香更是让人沉醉其中……城市公园的彩衣就这样轮番更换着,姹紫嫣红、绿波花海的公园景观给了市民更多的获得感、幸福感。“松江碧波、天蓝草青、绿树环绕、花海如画”的生态公园,让哈尔滨这颗天鹅项下的明珠更加闪耀璀璨。

作者 | 哈尔滨市南岗区奋斗路
街道办事处综合办公工作人员